

文化工程建设如火如荼

本报讯(记者 汪辉)“大气!恢宏!视觉的震撼!这是人文、山水、禅境美妙的融合,营造了天、禅、意的和谐统一。”今年27岁、从英国回郑度假的王凯激动地说:“以前到少林寺,无非是白天爬爬山、看看庙,夜晚就没有什么可看的了。没想到这次看了《禅宗少林·音乐大典》,给了我一种内心的巨大震撼!”“打造文化精品,这只是我市文化建设的缩影。”

近年来,我市不断深化文化体制改革,加大力度扶持文化产业发展,涌现出舞剧《风中少林》、儿童科幻电视剧《快乐星球》、动漫形象“小樱桃”、音乐大典《禅宗少林》、文学期刊《小小说》等一系列在国内外引起热

烈反响的中原文化品牌,文化产业形成“百花齐放”的局面。

我市文化产业亮点频频,文化工程项目建设更是如火如荼。8月20日上午,天气酷热。记者来到位于郑东新区的世界客属文化中心,只见该中心的文化馆、纪念馆和高级商务会馆三座建筑场馆已基本落成,300多名工人正在紧张进行内外装饰工作。“年底,整个外装全部结束,内装至少完成75%。”正在现场指挥施工的施工方案总工程师臧传君充满信心地说。

来自文化建设工程指挥部的一组数据更是鼓舞人心。中华炎黄炎黄黄帝塑像和黄帝故里修缮扩建一期工程完成;大型科幻儿童电视连续剧《快乐

星球》第三部50集已制作完成,已着手第四部的前期准备工作;《快乐星球》产业开发公司正在组建之中;县(市)区“两馆一站”建设成效明显,惠济区图书馆、文化馆达到国家一级馆标准挂牌;去年13所中小学校,有11所已基本完工;今年8所中小学校,有两所已完工并投入使用,1所正在施工;市广电中心、世界客属文化中心项目正抓紧施工;商城遗址公园一期工程、嵩山古建筑群申遗等项目进展顺利;舞剧《云水洛神》主创方案制定;嵩山文化研究项目正在进行课题研究,“中国嵩山文化研究会”正在申报。郑州日报社印务发行中心正办理建设工程规划许可证,抓紧进行施工前的准备。



《禅宗少林·音乐大典》演出。

生态郑州渐露“头角”



今日绿洲邙岭

本报讯(记者 刘俊礼)我市生态工程进展速度喜人,记者近日从生态建设工程指挥部了解到,各级党委、政府和生态建设主要责任单位市林业局、市水利局等部门正加大推进力度,“城在林中,林在城中,山水融合,城乡一体”的森林生态郑州已渐露“头角”。

为确保工程建设质量,市生态建设工程指挥部先后制定和完善了工程建设操作办法、征地操作办法、招标办法、种苗采购办法、资金管理等多项规章制度,以提高管理水平,确保工程建设顺利实施。另外,还实施了森林旅游和林业产业工程、黄河湿地恢复与保护工程等。

生态林业工程是生态建设工程的重要组成部分。市林业局具体负责五大森林组团、生态林带、林业生态村(镇)、森

林旅游产业、黄河湿地自然保护区、森林资源保护及保障体系建设等6大生态林业建设项目26个子项目建设,生态建设工程正按照预定的建设计划任务全力推进。截至目前,已完成森林生态建设工程造林57万亩;郑州市城区绿地率达到33.58%,绿化覆盖率达到36.74%。人均公共绿地面积9.98平方米,城市郊区丘陵森林覆盖率达49.21%,平原森林覆盖率达25.37%。

生态水系工程方面,贾鲁东风渠治理工程已完成。生态水系规划编制工作也于今年6月通过专家评审,生态水系规划坚持排蓄并重,以蓄为主,突出生态特色,彰显文化底蕴,我市决定创新投融资体制,力争用5年左右的时间,确保郑州市生态水系建设大见成效。

跨越的步伐

跨越式发展中期报告

重点项目建设带动郑州实现新跨越

今年3月24日,人们期待已久的郑州火车站西出站口规划方案亮相,万众瞩目。眼下,整个项目的拆迁工作即将结束,开工建设指日可待。不久的将来,这个承载了郑州西区崛起梦想、聚焦全省人目光的项目将从蓝图变为现实。

其实,在郑州,像这样关乎民生、关乎社会经济长远发展的项目还有许多。在全面推进跨越式发展的过程中,市委、市政府将重点项目建设看做是全市产业结构调整、经济转型的关键点和生命线。抓住了这样一批项目特别是重点项目建设,就等于抓住了经济增长的关键。

今年是跨越式发展承上启下的一年,新年伊始,在全市重点项目建设工作会议上,我市首批确定了190个重点建设项目,总投资达2547亿元,计划年度投资额260亿元,项目数之多,投资额之大,均创历年新高。特别是今年1至7月份,我市重点项目建设呈现投资增长快、质量效益高、群众受惠多的良好发展态势,已完成投资142.4亿元,增长103.4%,已有25个计划新开工项目开工建设,增长63%,为拉动经济增长、改善市民生活质量、奋力实现跨越式发展作出了重要贡献。

城建项目: 大力改善市民生活环境

从今年的重点建设项目情况看,为进一步提升省会郑州的首位度,投资59.3亿元重点安排城建项目45个。其中,围绕城市扩张、人口集聚、机动车辆猛增对城市交通的需求,着力缓解城市交通压力,安排打通断头路4条,拓宽改造和综合整治道路10条,新修道路10条,建设城市立交1座。通过各方面的共同努力,金杯路、秦岭路、中原西路等9条道路已建成通车,中原路、花园路等4条道路综合整治已完工,沙口路、化工路、紫东路等11条道路即将开工建设。

为完善城市功能,方便市民出行,安排城市雨水管网改造项目,加大力度治理道路积水问题,取得了显著成效。为进一步改善市民生活环境,今年加大投资,加快建设垃圾处理场、马头岗污水处理厂和改造王新庄污水处理厂。森林生态建设提前超额完成了年度造林总任务,累计完成新造林25万亩,使我市森林覆盖率达到了25%。进一步改善了人民群众的生存环境,提高了城市形象和品位。

同时,须水河、索须河河道一期治理已完成投资9900万元,潮河治理于4月中旬开工建设,郑州生态水系建设正按照“水通水清、健康安全、生态环保、人水和谐”的理念加快推进。这些项目的建设,使得城市面貌显著改观,市民的生活质量得到明显改善,为我市开展“四城联创”活动,获得“国家卫生城市”起到了有力的促进作用。

社会项目: 积极维护群众切身利益

为解决群众最关心、最切身的看病难、上学难、住房贵和再就业问题,投资5.9亿元重点安排41个医院、学校、经济适用房(廉租房)等项目。其中,市第五人民医院病房楼、市第七人民医院迁建工程等5个医疗卫生项目新增日门诊量2000人,新增病床2730张。市九中图书科技楼、郑州外国语学校改造、郑州大学新校区等18所学校,新增在校生3.28万人。开工建设了60万平方米经济适用房,解决部分低收入家庭买不起住房问题。郑州市劳动力专业市场正在进行装饰和安装工程施工,建成后将为再就业提供快捷有效的服务平台。儿童福利院、爱馨养老院的建设和,将大大改善我市孤残儿童的养育、康复和教育条件,为老年人老有所养、老有所乐和丰富晚年生活营造温馨乐园。

工业项目: 促使工业经济脊梁更强壮

为加快结构调整,转变增长方式,进一步加大了工业投资力度,重点建设69个工业项目,总投资959.3亿元,项目之多,投资之大,创历史新高,推动我市工业新一轮发展高潮。围绕拉长产业链条,做大做强优势产业,增强发展后劲,我市加大招商引资力度,使豫联集团铝深加工、中铝河南分公司节能技改、万达铝业铝板带等11个铝加工和冷轧钢项目纷纷落户我市并迅速开工建设,新增年生产能力84万吨。投资60亿元对郑州轻汽进行改制重组及改造,加快建设少林大型客车项目,共新增年生产能力33.5万辆,加速发展我市汽车产业。

为加快现代农业建设步伐,提高农业生产效益,增加农民收入,引进了郑州阿波罗肥业复合肥项目。顶新国际集团食品工业基地、郑州三全食品综合基地、思念食品基地、神象食品工业园区、白象小麦深加工、今麦郎饮品、维雪啤酒等食品加工项目的加快建设,共新增各类食品生产能力187万吨,将进一步提升我市食品加工基地地位,增强市场竞争力。年产600万吨原煤矿井、18台共715万千瓦发电机组的建设,将有力推进我市煤电铝一体化进程,并为我市乃至全省的经济社会发展提供必要的能源支撑。嵩阳煤机扩建、鑫泰实业建筑机械、郑煤机高效综采设备、郑州威科姆网络视频研发等16个项目的建设,将带动我市制造装备业迅猛发展。

我市采取多种形式招商引资,使今年落户我市的重大项目达83个,项目规模为历年最大,其中超50亿元的项目6个,超100亿元的项目4个,成为我市优势产业的骨干项目。

本报记者 孟斌



一、工业项目

郑州轻汽改制、重组及扩建(前期)。目前,中牟5万辆整车生产线技改项目技改方案已确定,资金已到位,相关设备已开始招标订购;经开区技术研发中心、发动机零部件、整车扩建3个项目共征地3114亩。7月17日在经开区工商局注册登记海马郑州汽车有限公司,正在进行1890亩土地征迁。

郑州思念食品有限公司速冻食品生产基地技改工程(续建)以及年产27万吨速冻食品项目一、二期工程已完工;三期工程实验工厂厂房土建工程完工。

三全食品综合基地建设(新开工),郑州三全食品股份有限公司年产15万吨速冻食品正在进行基础施工。

康师傅食品工业基地(新开工)一期项目已投入生产;二期工程主厂房完工,目前,4条生产线已投产。

郑汴产业带(新开工),总占地面积160平方公里,郑开大道两侧的农村路网改造工程已全面开工。截至目前,3条道路已基本完工,其他10条道路正在施工。

郑州拓普铝制技术有限公司年产200万吨精密冷轧带刚项目(新开工),258亩基本农田用地手续已上报省政府;铁路专用线正在进行规划。

河南豫联能源集团铝深加工项目(新开工)已在省发改委备案。该项目分三块建设:巩义铝厂建设的年产6万吨铝铸轧板生产线主厂房完工,附属工程已完成35%;豫联工业园区建设的年产6万吨铝铸轧板生产线正在进行规划设计;郑州高新技术开发区铝铸轧板深加工工程正办理土地手续。

重大项目最新进展情况

中原制药厂重组改造和发展项目(新开工),高新区郑州拓洋实业公司新(改)建1个15万吨/年的淀粉生产车间,年转化玉米21万吨;申请政策性破产计划已上报待批。

二、交通项目

郑州航空港林德国际物流园建设项目,成立了郑州航空物流发展有限公司,1000万注册资金已到位,正办理工商注册手续。

郑州市城市轨道交通项目(前期),总长61.95公里,铁道第四勘察设计院正在编制郑州市快速轨道交通1号线一期工程可行性研究报告,同时在进行火车站西出站口、紫荆山立交、郑东新区CBD等项目的轨道交通方案设计工作。

三、物流项目

中南邮政物流集散中心项目(前期),总建筑面积10万平方米,已进行可研编制工作。

郑州国家干线公路物流港(续建),总建筑面积94.4万平方米,道路建设共7条17个标段,目前已开工6个标段。中原现代钢铁物流园建设和福蒙特两个项目正在修改设计方案。

四、铁路项目

郑州铁路局郑州集装箱中心站运量410万吨,中转140万吨,项目可研、初设铁道部已审批,环评已经国家环保总局批准,土地预审资料已报省国

土资源厅。征地拆迁工作已完成。

五、城建项目

郑州市“一站一桥一路”项目,市发改委组织专家对初设进行了评审。站房、高架桥初设已报铁道部工程鉴定中心审查,拆迁工作正在进行。广场工程拆迁工作已完成77%。京广路改造(前期),全长3800米,规划红线宽45~50米,正在进行初步设计工作。

六、社会事业项目

皇帝文化苑项目(新开工),占地2平方公里,《皇帝文化产业策划总案》已完成并通过评审。

商城遗址公园项目(续建),商城遗址保护总体规划国家文物局正修改;已明确东南城垣本体及两侧20米为拆迁安置范围。

嵩山古建筑群申报世界文化遗产项目(新开工),占地面积16平方公里,7月,清华大学建筑学院86名师生对嵩山古建筑群进行了测绘;申遗文本编制工作7月20日启动。

七、农林水项目

郑州市生态水系项目(续建),包括贾鲁河等10条河流,7座中型水库,5座小水库,3个湖泊。花园口引黄供水补源灌溉工程,惠济区拆迁工作完成95%。东风渠河道治理工程,金水区拆迁工作完成95%。

(本版照片摄影:本报记者 汪靖文)

编辑 赵丽 电话 6765282 E-mail:szxw@zznews.com

